

【新任文學院院長林煌達專訪】 延續前人規劃 從院出發深耕淡水

學習新視界

【記者劉必允專訪／□廣承攝影】本月初，新的一波人事令布達，文學院院長由歷史系系主任林煌達教授兼任。距離開學僅僅兩週時間，面對這個新職務的挑戰，林煌達坦言壓力不小。

林煌達院長畢業於中正大學歷史系博士班，在96學年度加入本校歷史系的教學陣容，主要的研究專長為宋史及中國政治制度。有著豐富學術研究和教學經歷的林煌達，在105學年度擔任歷史系系主任，才一年，又接長文學院，林院長坦承：「時間上的確比較倉促，需要儘快熟悉行政作業。」

林煌達表示，「上任後首先要做的就是把院務、計畫發展深入瞭解，如高教深耕計畫、『第五波』的學院發展」。針對深耕計畫如何發展，他表示分為四個層面：教學、提升學校地位、國際化、在地服務。在教學上，文學院有著最多人修的文化創意產業學分學程，學程內容整合了文學院五系的課程，將人文藝術和社會科學融合，讓學生將所學發展不侷限在本科系，發揮「文五合一」，達到跨領域的合作，其中，資傳系和大傳系一直以來的畢業展覽，亦可視為頂石計畫的展現。在國際化上，藉由閩台班將陸生帶入淡江，形成類似於3+1的學制，間接促進兩岸之間的交流。在在地服務上，資傳系及歷史系正在和淡水古蹟博物館合作，將進行老街重建的計畫，思考淡水老街該用什麼方式來更便利觀光客，形成更有深度意義的景點，並達到提升競爭力，從所在地出發，也達到在地服務的目標。

對於文學院第五波的願景，林煌達表示將會延續前院長林信成的規劃，加強和在地的連結，透過田野調查、紀錄片採訪、服務學習等方式，讓學生能在實作中學習，同時也能深刻的認識淡水，而第五波的發展內容和深耕計畫也是息息相關。

面對少子化的衝擊，林煌達認為著重於學科教學的中文系、歷史系，或許未來可以在高中生參加甄試時期舉辦成果展，讓家長及新生看見實質的作品，而對進入淡江大學就讀產生信心，也鼓勵各科系在網頁放上學生的作品，讓更多人能了解到學生在學校的學習成果。而對於文學院畢業生的就業輔導，林煌達認為：「資圖、資傳、大傳系因為在學生時期已經有良好的就業基礎，相較來說，推展學生實作實習起步較晚的中文、歷史兩系，學生文化內涵是比一般人來得深的，同學應該更積極主動的去自我加強，學習在職涯上會需要具備的能力。」

對於現在學生來源的多元化跟學習型態的轉變，林煌達表示這是老師們需要思考如何因應的，在科技跟社群的普及之下，老師們要去理解學生的想法，為什麼學生對於手

機的兴趣比課程內容大，教學模式要因此做出改變及調整。

在院務規劃上侃侃而談，不難看出歷史系出身的林煌達有著嚴謹、務實的個性，針對未來發展，院長表示，中長期想法尚在構思，目前就是將現有的院務做好。他也提到，以前只需要知道一個系的運作，現在要瞭解五個系，還要配合學校計畫的發展，真正接觸到院長的工作才深知其中的不易。身兼系主任及院長的職位，他表示雖然有一定的壓力，但會在最短時間內熟悉院長的職務，帶領文學院有更好的發展。

